為什麼美國兒童的閱讀量是中國兒童的六倍？
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美國伊利諾大學閱讀研究中心主任里查德.安德森教授主要從事兒童閱讀研究，他曾深入地研究了中國兒童的課外閱讀並與美國的兒童閱讀做了比較，得出了如下結論︰一個中國普通家庭和一個美國普通家庭為孩子提供閱讀材料的經濟能力大體相當，但是美國兒童的閱讀量卻是中國兒童的六倍。 

產生如此巨大差異的原因何在呢? 

首先，安德森教授認為主要原因在於中國父母給孩子選擇的課外讀物過於"超前"了。在中國，適合二至八歲的兒童閱讀的課外書籍數量本來就比美國少，而父母給孩子選擇的課外閱讀材料多是《唐詩三百首》及一些情節復雜的故事，大多數書籍的內容超過了孩子的認知水平，孩子難以流暢理解故事的內容，感受不到閱讀的樂趣，所以花在閱讀上的時間少，閱讀量也就小了。 

兒童讀物應該分為教師指導孩子學習的書籍和專門給孩子閱讀的書籍兩種，也就是分為"精讀"的書和"泛讀"的書，中國孩子嚴重缺乏泛讀讀物。父母給孩子買的課外讀物基本都屬於精讀類。中國孩子在幼兒園和小學裡學課文就是"精讀"的方式，課外讀物還要"精讀"，倒盡了他們的胃口。沒有興趣，閱讀量自然就上不去。 

分析中國父母給孩子選擇"精讀"讀物的原因，在於中國父母比較注重閱讀的短期效果，希望孩子讀了一本書之後，就能牢牢掌握它的中心思想和深遠意義，理解它的遣詞造句、描寫手法和意境，在父母眼裡，孩子讀完一本書都要說出個子午卯酉來才算沒有白讀，孩子能把看過的東西背下來最好，如果孩子最終能把讀過的東西運用到寫作文上，提高作文水平才算達到了閱讀的終極目的。 

實際上，閱讀本身對人的影響是長遠的、潛移默化的，不是讀了幾本書或者背了幾本書就可以顯現出來的，需要一個從量變到質變的過程。在孩子小時候，培養他們的讀書興趣和習慣，好比蓋房子打地基，一時還看不出來房子的樣子，但是地基打好了，後面想怎麼蓋就怎麼蓋。地基打不好，後面蓋樓用的磚瓦再漂亮、昂貴都沒有用。 

學齡前和小學低年級是培養孩子讀書習慣的關鍵時期，但是這一階段的孩子認知水平和理解消化能力都不強，所以兒童閱讀書籍的內容應當簡單化、適合孩子口語表達，要多選擇一些與他們生活相關的趣味短文和可供孩子們相互談論的簡單故事，才有利於引起他們的閱讀興趣。 

最簡單的辦法就是父母領孩子到圖書館、書店去，讓孩子自己選擇要看的書，不要對他們的閱讀書目指手畫腳，不要以自己的標準為孩子做選擇，要知道，他們只有喜歡一本書才會看得進去。 

其次，安德森教授認為中國孩子閱讀量比美國孩子小，還和中國父母陪孩子讀書的時間上比美國父母少有關。 

美國父母在孩子很小的時候，就會每天抽時間給孩子讀書，直至孩子上學了，依然會保持每晚睡覺前給孩子讀書的習慣。而中國父母在孩子小的時候更多的是花時間在教孩子認字上，而不是讀書。孩子上學以後，很多中國父母肯花時間陪孩子寫作業，卻不肯花時間陪孩子讀書，這其實是本末倒置了。孩子不完成作業老師會批評，他自己知道厲害關系，即使家長不陪不督促，他也要完成的，父母如果把功夫下在這兒，孩子有了依賴心，把寫作業變成給父母老師寫的了，慢慢地失去了對學習的興趣不說，自己的事情自己負責的精神也難以培養起來。 

孩子上學以後，看書的時間驟減，同時電視與電腦遊戲也在爭奪課後的時間，這一階段讀書習慣最容易被打破。所以在這一時期父母要把功夫花在陪孩子讀書上，讓孩子讀書的興趣和習慣能夠保持下去。 

中國父母可以向美國父母借鑒，每天在睡覺前抽出半小時的時間讀書給孩子聽，既密切了和孩子的關系，也容易堅持下去。 

更多如何提升孩子閱讀競爭力
http://mypaper.pchome.com.tw/kenny6514/category/more 

