成功的引起動機─如何成為一個說故事高手

                           摘自 林瑩淇
說故事，除了打發空堂時間，還有哪些用途呢？

從說明道理到舉例解釋、引起孩子的上課動機，不管上課還是下課，只要你找到一個好的、適合的故事，學會適當的技巧，說故事，可以讓我們的教學便的更生動、更有內容、也更能引起小朋友的興趣。

從9月18日到12月，我在花師實小三年仁班進行說故事技巧的練習，共計有十次的說說故事時間，故事內容的選材有「快樂王子」、「田鼠小學的遠足」、「九牛二虎」、「小野豬與玫瑰花」…等，經過幾次的練習下來，將老師給我的指導與小朋友反應較好的技巧予方法另列如下：

一、肢體語言表達方式

（1） 大動作的肢體語言可以吸引孩子的注意力

（2） 走下講台，走進孩子的座位，讓孩子的眼神隨著你的移動而移動，注意力也跟著你移動。

2、 與聽眾的互動
3、 讓聽眾「參與」故事的發展
  說故事的時候不要只是單方面的「說」，應該將故事檢視一下，看看有哪些地方可以讓聽眾「參與」，這樣可以讓聽眾保持對故事的興趣，也因為參與而讓他們對故事印象更深刻。

  另外我參考康軒教育雜誌線上版第二十八期，有一個這樣的例子說明如何讓孩子參與故事的發展：「筆者之前在國外的圖書館參與一個說故事的活動，當天說的故事非常簡單，內容大概是︰

　　一個小男孩走入了一個迷宮，迷宮中有許多不同種類的門，小男孩一一將其打開，每打開一個門，說故事者就會模仿開門的特殊聲音，還要求現場兒童一起幫忙；說故事者做動作，兒童們一起發出聲音來開門。故事後來的發展是小男孩要回家，順著原路走，這時候又要一一開門，令人驚訝的是現場的兒童們完全記得不同材質門的順序及聲音，非常「積極」的幫助小男孩「開門」。

　　像這樣的說故事活動，不但說的人起勁，聽眾更是高興。因為他們也在故事之中，而且還是靠他們的幫助，主角才得以脫身，這對兒童來說也是一種成就感。當然，這種類型的故事並不多，在我們說故事的時候要盡量讓聽眾參與，有時就像現在的選舉一樣，三不五時就問大家「對不對？」「對」一樣，但是這樣的互動也不能太多，多了就會破壞故事的流暢程度，參與感也會遞減，反而破壞了對故事的興趣。」
4、 讓聽眾「看」見故事

當你要告訴他人你親身經驗的事情的時候，通常腦海中會浮現當時的景象；當時的空氣、味道、週遭的環境、聲音、事件發生的細節、動作等等，說給他人聽的時候，只是有條理的將剛才提到的這些東西敘述出來而已。在這樣的情況之下，聽眾可以感受到事件發生時的情境，因為你的敘述是「立體的」，除了時間及事件的過程之外還有環境的敘述，其實這就是一個成功的敘述、溝通，因為聽眾可以完全的與你「同步」，一起感受到你親身的經歷。我們說故事的時候就是要這樣，在你閱讀故事的同時，是否能先走進故事之中，想像、感受故事裡的氣息與場景。
＊如何培養感受與想像的能力

　　像這樣的一個感受與想像的能力，是可以經過練習學到的。練習的方式很簡單，先看完一頁故事之後（或一個段落）拿起紙、筆，運用你的想像力，將所提到的場景、情節部分的細節寫出來。

　　一般來說，故事書中的文字都是儘量簡潔，而我們所做的功課剛好相反，我們要盡量「還原」故事中的情境，甚至於幫故事中的主角加動作，這樣在敘述的時候會更精采，感覺更真實。當我們將能夠想到的細節都寫出來之後，我們再來刪減，看看哪些是可以幫助聽眾感受情節的部分，哪些可以不用提，不然的話會太過於冗長，反而刪減了故事的張力與戲劇性。這個部分的拿捏筆者很難用文字來表達與說明，只有靠讀者不斷的練習與試講，才能累積經驗、拿捏分寸。
5、 營造戲劇張力

為了使聽（觀）眾保持興趣、想繼續聽（看）下去，想知道會發生什麼事或如何解決等。在說故事的時候必須掌握說的節奏，製造一點懸疑性。

拿到一個故事之後，不要急著將它說完，想一想哪裡可以特別加強，是不是有些地方可以加入音效的效果，就像剛才的開門、心跳聲，有沒有地方可以搭配歌曲或使用真的樂器等等。每一個故事都不同，因此我們只要掌握住這樣的一個想法，運用聲音或節奏等輔助，將故事的張力表現出來，相信這樣不只是聽眾，連說故事的人都會覺得很過癮。
6、 適當的聲調和語氣

適當的聲調和語氣對故事的發展來說是一個很重要的要素，如何用適當的語氣去膠帶故事的起、承、轉、合，甚至故事的發展、主角的語氣，情節的交代等，都是一項重要的技巧；另外，將故事分段，每一段安排一個重要的情節，或是段與段銜接的部分用比較不同的語氣，可以維持孩子的注意力在故事本身，而不會覺得乏味，或是產生注意力轉移、疲乏等現象。

